

вота на етническите формирания, независимо от степента на тяхната обществено-историческа зрялост (племе, племенен съюз, народност или нация). Другата група обема сферите, които се формират, утвърждават и развиват на по-късен етап от появата и съществуването на етническата организация на хората изобщо. Тук, както се подразбира, става дума за обществено-политически (държавен и недържавен) и културно-просветния (също държавен и недържавен) живота на етническите формирания.

Отнесено към нашите роми, това означава, че обект-предмет на изследване и изложение могат да бъдат две групи организирани движения сред тях. Едната касае ромската организация в сферите на трудово-производствената и традиционна битово-културна дейност и реализация, без които те изобщо не могат да съществуват. Другата група касае ромската организация в сферата на обществено-политическите и културно-просветните интереси и потребности на циганите.

Както се подразбира, първата група засяга сфери от живота на ромите (а и на всички етнически формирания), където организираните движения се зараждат, функционират и развиват първоначално и за дълъг период от време несъзнателно и спонтанно, без предварително осъзната цел и замисъл. Втората група пък засяга сфери от живота и реализацията на циганите (и не само на тях), които се подчиняват на съзнателна и целенасочена организация на дейност и изява, изискващи по-висока степен на съзнание и поведение на техните извършители, - каквито са тези на политиката (държавна и недържавна) и културата и образованието, но взети не на тяхната битова основа и реализация.

Сведено до третирания тук проблем, това означава, че научното търсене и изследване трябва да правят съществена разлика между ромската организация в сферата на трудово-производствената и традиционната битово-културна дейност на циганите и тази в сферата на обществено-политическите и културно-просветни (държавни и недържавни) интереси и потребности на същите. В дадения случай аз се абстрахирам от трудово-производствената и традиционната битово-културна дейност и реализация на циганите, -